## DCI Digital Cinema Initiatives, LLC

Errata items are continuing to be evaluated and will be posted after agreement by the DCI membership that the specific erratum needs to be modified in the DCI Specification. Please check back often for list additions. Please send suggested errata issues to:<u>dci.info@dcimovies.com</u> Please include Subject: **ERRATA** 

## DCI Specification Errata Listing

## 29-Aug-06





				either the h operation a a 2.39:1 as 1716, there The pixel c understood horizontal a the top left	the horizontal or vertical direction of the defined level of tion as shown in Table 1. For example, a 4K image file with 3:1 aspect ratio would require an image pixel array of 4096 x therefore filling the horizontal resolution of the 4K container. ixel orientation, as displayed on the screen, shall be stood to flow from left to right and top to bottom. Also, the ontal and vertical pixel count shall begin with 0. For example, p left pixel of the displayed image shall be denoted as (0, 0).				
27	13	Table '	1	Replace Table 1 with:					
			Horizontal	Vertical	Pixel Aspect				
	L	evel	Pixels	Pixels	Ratio	Frame Rate			
		1	4096	2160	1:1	24.00			
		2	2048	1080	1:1	48.00			
		3	2048	1080	1:1	24.00			
			Table 1: Ima	ge Structure	e				
28	28 13 Section 3.2.1.3			Section 3.2.1.3 is replaced with "The center of the image structure shall correspond to the center of its image active pixel array. Horizontally, there will be an equal number of pixels to the left and to the right of the center point. Vertically, there will be an equal number of pixels above and below the center point. The center of the image structure will depend on the down stream mapping of the content. (e.g. HDSDI or TIFF Files) For 4K (4096x1716) image structure mapped to a TIFF file, the center is between horizontal pixels 2047 and 2048 (Note: pixel counts begin at (0,0)) and between vertical pixels 857 and 858. For 2K (2048x858) image structure mapped into an HDSDI stream, the center is between horizontal pixels 1023 and 1024 and between vertical pixels 539					
29	13	Section	n 3.2.1.5	Incorrect Reference Given: Replace [CIE Publication 15.2 (1986) Colorimetry} with [CIE Publication 15:2004, Colorimetry, 3 <sup>rd</sup> Edition]					
30	14	Table 3	3	Replaceme Pv of Leve	ent of Table I 1 2.39 As	3 Example Ima pect Ratio to 17 <sup>-</sup>	ge Aspect Ratios" to change 16 pixels from 1714 pixels.		
31	14	Section 3.2.2.1		The first and only sentence of the section becomes "The DCDM image file format is mapped into TIFF." The second sentence, "A single file shall only contain elements from a single reel" is eliminated.					
32	14	Section 3.2.2.2		<ul> <li>The DCDM Image Structure shall be mapped into the TIFF Rev 6.0 File Format and further constrained as follows:</li> <li>16 bits each per X, Y', and Z' channel, stored in the nominal TIFF R, G. and B channels.</li> </ul>					
					<ul> <li>The I chann intege into the residue of the residue of</li></ul>	DCDM gamma- nels are repre- er code values. he most signific emaining 4 bits fi mage orientation oper left corner of	encoded X, Y', and Z' color sented by 12-bit unsigned These 12 bits are placed ant bits of 16-bit words, with illed with zeroes. In shall place the first pixel in of the image.		

				•	The DCDM picture file shall contain only the active pixels in the image. In other words, it is not allowed to pad the picture to the full size of the DCDM container.
33	15	Section 3.2.2.3	The	contents of	Section 3.2.2.3 "Synchronization" becomes:
				The DC allows content	DM file format is required to contain metadata that for synchronization of the images with other
				•	Each directory shall contain only one contiguous sequence of frames.
				•	For assembled reels, a separate directory shall be used for each reel with the following naming convention:
					o Composition.Name.Reel_#.
				•	For inserts, the directory naming convention shall be:
					• Feature Name. Reel_#.Insert_#.
				•	Each reel shall contain sequentially numbered frames, using the following file naming convention. All names when sorted alphabetically shall be in sequential order (leading zeroes required). Therefore, the only thing that changes in the sequence is the frame numbers.
					• Composition Name.Reel_#.Frame number.tif
					• Example: Stealth.Reel_1.00000.tif
34	15	Section 3.2.2.4	The	contents of	Section 3.2.2.4 becomes:
				Image success be prov	information and parameters, required to fully interchange the DCDM Image Structure, shall ded to the mechanism that will ingest the DCDM.
				Each fra complet	ame in the reel shall contain accurate and e metadata, but it is permissible to read and
				reel to u in the re	he reel-based metadata from the first frame of a se as a metadata "slate" for the rest of the frames eel.
			The i requi	information ired information	as shown in Table 4 below, is the minimum tion to successfully interchange files.
35	15	Table 4	Table	e 4 is repla	ced with:
	Data Eleme	nt Name			Data Element Definition
	Active Horizo	ontal Pixels (Ph)	Total numb	er of active	norizontal pixels in the image container
╎┟	Active Vertic	ai Pixels (Pv)	I otal numb	er of active	rertical pixels in the image container
	Frame Cour	nt	The integer	number of f	rames in a sequence
		Table	I: Requi	red Image	Structure Information



39	22	Section 3.4.4	Replace the title words "Auxiliary Data" with "Show Control".
40	22	Section 3.4.5.1	Remove the last sentence of Section 3.4.5.1 that reads
			"If more extensive show control is required, then a show control
			DCDM auxiliary data file can be used."
41	22	Section 3.4.5.2	Section 3.4.5.2 is removed.
42	24	Section 4.4	A new first bullet is added to this codestream specification reading
			• The capability parameter for a 2K distribution shall be Rsiz = 3,
			for a 4K distribution it shall be Rsiz = 4."
43	25	Section 4.4	The third bullet after Table 7 is changed to
			"For a frame rate of 24 FPS, a 2K distribution shall have a
			maximum of 1,302,083 bytes per frame (aggregate of all three
			color components including headers). Additionally, it shall have a
			including all relevant tile part beaders "
11	25	Section 4.4	The fourth bullet after Table 7 is changed to "For a frame rate of
44	25	3601011 4.4	48 EPS a 2K distribution shall have a maximum of 651 041 bytes
			her
			frame (aggregate of all three color components including headers).
			Additionally, it shall have a maximum of 520.833 bytes per color
			component per frame including all relevant tile-part headers."
45	25	Section 4.4	The parenthetical clause within the fifth bullet after Table 7 is
			changed to "(aggregate of all three color components including
			headers)".
46	25	Section 4.4	The note on the fifth bullet after Table 7 – change the end of the
			sentence from 'per color component' to 'for the 2K portion of each
		0 11 5044	color component'.
47	30	Section 5.3.1.1	The third sentence of Section 5.3.1.1 is replaced with "Each of
			these essence or metadata containers could be image, sound, subtitle (Timed Text, and/or subtitue) or caption date?
48	32	Section 5313	Bullet 3 of Section 5.3.1.3 is modified to read "Reels are required
-10	52	0001011 0.0.1.0	to be composed of one or more Essence Track Files (e.g. Picture
			Only. Sound and Picture. Sound and Picture and Subtitle. etc.)
49	32	Section 5.3.1.4	The second sentence of Section 5.3.1.4, "A Track file length is
			always equal to its associated Reel Length", is removed.
50	35	Section 5.3.3.4	In Section 5.3.3.4, change Bullet 4 to read 'Active Horizontal
			Pixels (Ph)' and change Bullet 5 to read 'Active Vertical Pixels
			(Pv)'.
51	36	Section 5.3.6	Re-titled "Auxiliary Track Files and Extensibility" and the new text
			Content IS: "It may be necessary to package auviliary data or pap standard
			It may be necessary to package auxiliary usits of non-standard
			not interfere with the proper handling of the DCP by an otherwise
			compliant system. As a best practice, extensions should adhere to
			the requirements given in this section and to any extension
			requirements or guidelines presented in the relevant standards
			documentation."
			Subsections 5.3.6.1 through 5.3.6.3 are removed.
52	37	Section 5.4.3.2	In Section 5.4.3.2, "Image Track Information (list for each reel)",
			the first sentence is changed to read
			Any given image Track File shall have one or more Entry Points
53	37	Section 5.4.3.3	In Section 5.4.3.3. "Audio Track Information (list for each real)"
55		000001 0.4.0.0	the first sentence is changed to read
			"Any given Audio Track File shall have one or more Entry Points
			within a given composition playlist."
54	38	Section 5.4.3.5	Section 5.4.3.5 is removed
55	45	Section 7.3.3.2	Bullets 3 and 4 should have
			'Show' preceding the word 'Timeline' in each.
56	52	Section 7.5.3.7	Remove the sixth bullet in Section 7.5.3.7
			dealing with Auxiliary Data.

57	52	Table 9	Replace Table 9 (and Errata 3) with the following:							
			Average Bit	3 Hour	3 Hour	20 min.	Sub	Timed	3 Hour	
			Rate	Image	Audio	pre-show	Picture	Text	Total	
			(Mbits/sec)	(GBytes) 337 500	2 074	(Gbytes)	(GBytes)	(GBytes)	(GBytes)	
			200	270.000	2.074	30.000	0.300	0.001	302.374	
			125	168.750	2.074	18.750	0.400	0.001	189.974	
			100	135.000	2.074	15.000	0.600	0.001	152.674	
			80	108.000	2.074	12.000	0.800	0.001	122.874	
58	52	Section 7.5.3.7	Remove the	e Last Line	e of Section	on 7.5.3.7	"Auxiliar	y Data si	ze:"	
59	53	Section 7.5.4.1	The first se	ntence is i	replaced	with "Anot	her key c	ompone	nt in the	
			playback cł	nain is the	Media Bl	ock. One	or more I	Media Blo	ocks are	
			responsible	for conve	erting the	packaged	, compre	ssed and	k	
	54	0 1 75400	encrypted c	data into ra	aw image	, sound ar	nd subtitle	<u>es".</u> "	20.4000	
60	54	Section 7.5.4.2.2	In the seco	rithe second paragraph change incorrect reference [AES3-1992]						
61	FF	Section 7.5.4.2.9	(r1997)] "to	1 2 0 in ro	<u>JU3]".</u>					
61	55	Section 7.5.4.2.8	Section 7.5	.4.2.8 IS re	emoved. " of the c	acond hu	llat in Sa	otion 7 E	12 10	
02	50	Section 7.5.4.5	removed.	cillary Data	aorines		liet in Set	2001 7.5.	4.3 15	
63	57	Section 7.5.6.2	In the first b	oullet text,	change i	ncorrect r	eference	"[AES3-7	1992	
			(r1997)] "to	"[AES3-20	003]".					
64	57	Section 7.5.7.3	Section 7.5	.7.3 is rem	noved.					
65	60	Section 7.5.9.3.7	Section 7.5	.9.3.7 is re	emoved.					
66	66	Section 8.3.4.5	Replace "W	/hite Point "	Chromat	icity" in th	e title wit	h "Calibr	ation	
67	85	Section 9 4 2 4			tion 9 4 5	3 in the fi	rst santa	nce of th	e second	
01	00	0001011 0.4.2.4	paragraph i	paragraph is incorrect. It should be to Section 9.4.3.5.						
68	85	Section 9.4.2.5	The following sentence is added to the end of the opening						J	
			paragraph of section 9.4.2.5: "From the security system							
			perspective, SMS functions are those associated with 'category 1'							
			Intra-Theat	er Messag	es of Tab	<u>le 15, pag</u>	<u>ge 103."</u>		<u> </u>	
69	86	Sect 9.4.2.5 Bullet	The 2nd bu	te the SM	aced with	"The SM	S digital o	certificate	e may be	
		2	to designat	ad nerson	ol (o a i	ising a do	nole em	art card	etc) for	
			association	with the S	SMS."	ising a uo	ingic, sind	art card,		
70	86	Sect 9.4.2.5 Bullet	The secure	silicon rec	quirement	ts of bullet	t 3 and th	e origina	al bullet 2	
74		3	are eliminat	ted.	1 14	<u> </u>		0140		
71	80	Sect 9.4.2.5 Bullet	I ne 4th bui	let is repla			ation of tr		operator	
		4	by:	s of the A	uthorityiL	neid (se	ection 9.4	.5.2.4) SI	nall be	
			– Certific	ate thumb	orint – Wl	nere 'oper	ator certi	ficates' a	re used.	
			or							
			Userna	ame/passv	vord or th	e like, as	specified	by exhib	oition	
			manageme	nt."						
72	86	Sect 9.4.2.5 Bullet	The 5th bul	let is elimi	nated.					
73	86	Sect 9 4 2 5	The 6th but	let is elimi	nated					
10		Bullet 6			natea.					
74	86	Sect 9.4.2.5 Bullet	Bullet The last bullet is replaced with: "The SM provides log reco						ords	
		7	identifying the SMS for which it operates, as well as the							
			AuthorityID field. In the case where 'operator c					ficates' a	are used,	
75	90	Section 0.4.0.0	this informa	ation is the		e. the digit	al certific	ate thum	od hullet	
10	69	Bullet 2	Remove "(I	nciuaing tr	ie 21/12)"	nom last	sentence	U Secol	na bullet.	
76	90	Section 9.4.3.3	The second	d and third	sentence	es are cha	nged to "	This sha	ll include	
		Bullet 1	validation o	f the authe	enticity ar	nd "trust st	atus" of t	he suite	SPBs,	
			and deliver	y of all neo	cessary k	eys per Se	ection 9.4	l.3.5, Fu	nctions	
			of the Secu	irity Manag	ger (SM).	SMs sha	II obtain t	rust statu	us by	
			contirming	that the SF	-Bs are li	sted in the	e IDL del	ivered as	s part of	
L	1			required to	ה נוופ פוונ		- iayiist.			

77	90	Section 9.4.3.3	The next to last sentence is changed to "Different compositions
		Bullet 1	may have different requirements and the system shall check the
			SPBs against the TDL for each composition independently".
78	93	Section 9.4.3.5	Item 9 (a) shall be replaced with "Suite preparation command (see
			Section 9.4.5.3.1.5 PrepSuite) received from the SMS for the
			composition being prepared for playback."
79	93	Section 9.4.3.5	In item 9c "The system shall check the SPBs against the TDL for
			each composition independently" is added to the existing text. In
			addition, the reference in item 9d is incorrect and should be "15"
			(not "14").
80	93	Section 9.4.3.5	In item 11: "(via SMS 'PrepSuite' command)" is replaced with
			"(upon receipt of the SMS 'PrepSuite' command)". Item (11) is
			further clarified that the SMS shall issue the "PrepSuite" command
			within 30 minutes prior to each show time.
81	95	Section 9.4.3.6.1	The following sentence is added to the end of the opening of
			Section 9.4.3.6 (below the bullets and just before the start of
			Section 9.4.3.6.1):
			"In addition to the specific requirements given for SPB systems in
			this section, all SPB systems shall meet the behavior requirements
			of Section 9.6.1 (Digital Rights Management)."
82	101	Section 9.4.5.1	The last sentence of the $2^{I^{o}}$ paragraph (starting with "In the case
			of a fully integrated") is eliminated.
83	105	Sect 9.4.5.3.1.5	Remove "SMS and" from the second sentence. The second
			paragraph is eliminated.
84	106	Section 9.4.5.3.1.6	The second bullet note should additionally state "This does not
			mean SMs are required to internally store KDMs until they expire
			(where KDMs are stored is unspecified)." A third bullet note is
			added. "To avoid overloading the SM's KDM storage capacity, it is
			recommended that SMS functions include a PurgekDM
05	111	Castian 0.4.0.4.4	command for category 1 of Table 15.
85	111	Section 9.4.6.1.1	Bullet 4 should be amended to read Recovery can take up to a
86	11/	Section 0.4.6.2	Due to incorrect numbering within Section 9.4.6.2, the last six
00	114	Section 9.4.0.2	sequentially numbered sections 2-7 should instead be numbered
87	115	Section 94631	The following sentence is added to #11: "In no event shall remote
07	110	0001011 0.4.0.0.1	SPB log records be overwritten prior to them being collected by
			the SM."
88	129	Section 9.5.3	Section 9.5.3 is replaced with "There are no physical constraints or
			requirements imposed on the SMS by the security system (i.e., no
			SPB requirements); however, the SMS implementation shall not
			otherwise weaken or effect the security operations of other
			Security Entities or SPBs."

The following pages are provided for easy printing to insert in your documentation



Figure 2: System Overview Functional Decode Flow



Figure 1: System Overview Functional Encode Flow

Level	Horizontal Pixels	Vertical Pixels	Pixel Aspect Ratio	Frame Rate
1	4096	2160	1:1	24.00
2	2048	1080	1:1	48.00
3	2048	1080	1:1	24.00

Table 1: Image Structure

Data Element Name	Data Element Definition
Active Horizontal Pixels (Ph)	Total number of active horizontal pixels in the image container
Active Vertical Pixels (Pv)	Total number of active vertical pixels in the image container
Frame Rate	The rate that images are to be projected, expressed in frames per second
Frame Count	The integer number of frames in a sequence

 Table 4: Required Image Structure Information



Figure 4: Suggested Auditorium Speaker Placement

Table 9

Replace Table 9 (and Errata 3) with the following:

Average Bit Rate (Mbits/sec)	3 Hour Image (GBytes)	3 Hour Audio (GBytes)	20 min. pre-show (Gbytes)	Sub Picture (GBytes)	Timed Text (GBytes)	3 Hour Total (GBytes)
250	337.500	2.074	37.500	0.300	0.001	377.374
200	270.000	2.074	30.000	0.300	0.001	302.374
125	168.750	2.074	18.750	0.400	0.001	189.974
100	135.000	2.074	15.000	0.600	0.001	152.674
80	108.000	2.074	12.000	0.800	0.001	122.874